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Kedves Versenyzok!

Az 1. fordulo teljesitése utan itt az ujabb probatétel. A II. forduléban a kovetkezd feladatok varnak ratok: szamitasi feladatok
megoldésa, tesztkérdések megvalaszolasa, egy ,.hétkoznapi” jelenség elemzése és egy rejtvény megfejtése. Osszesen 2 6ra
id6tok van minderre, és munka kdzben csak zsebszamoldgépet hasznalhattok. Barmilyen mas segédeszkdz (konyv, fiiggvény-
tablazat, jegyzet, stb.) hasznalata tilos!

Fizikaversenyek régota vannak - és még biztosan sokaig lesznek is - de csak ti vagytok abban a kivaltsagos helyzetben, hogy
2005-ben, a Fizika Nemzetkozi Evében versenyezhettek. Reméljiik, sok jo megoldas fog sziiletni!

J6 munkat, sikeres versenyzést kivan:

a Versenybizottsag

Szdamitdasi feladatok

Ugyelj az attekinthetd, pontos munkara! Ha irasod olvashatatlan, a javito tanarok nem fogjik a feladatot értékelni! A feladatok
megoldasa utan egy mondatban valaszolj a feladatban feltett kérdésre! Ez a valasz (ha egyébként helyes) 1 pontot ér. Ha a
feladatnak két része van, az a) és a b) kérdésre is valaszolj egy-egy mondatban! Igy az irasbeli valaszokra sszesen 2 pontot

kaphatsz. Ha a feladat megoldasa soran nem az iskolaban tanult 6sszefiiggést hasznalod, megoldasodat réviden indokold meg!

1. Milyen magas falat lehet épiteni olyan téglakbol, amelyek siirisége 2 g/cm®, és anyaguk legfeljebb 1100 kPa nyomast bir
ki? (11pont.)

2. Egy tires vodor tomege 1,5 kg, trtartalma 8 1.
a) Mennyi munkat kell végezni, ha a vizzel telt vodrot egyenletes mozgassal 1,5 m magasra emeljiik fel?
A viz stirisége 1000 kg/m’. (9 pont)
b) Mekkora 14a munkavégzés akkor, ha a vodor lyukas, és az a) pontban leirt emelés kézben 2 1 viz folyik ki egyenletesen

a vodorbol? (6 pont)

3. Egy 3 m hosszi, | mm® keresztmetszetii huzalt 6, egyenlé hossziisagn darabra vagtunk. A huzal minden métere 0,6 Q

ellenallasq.

A darabokat az abra szerint egymashoz forrasztottuk, és egy aramkorbe kotottiik.



a) Mit mutat az ampermérd, ha a voltmér6 5,5 V
fesziiltséget mutat? (12 pont)

?©

b) Mit mutat a voltmérd, ha el6szor az 4, majd a B,
végiil a C vezetékszakasz két végéhez kap- A
csoljuk? (6 pont)

(A feladat megoldasakor a voltmérd belsé ellenal-
lasat végtelen nagynak, az ampermérd belso ellen-
allasat elhanyagolhatoan kicsinek  tekinthetjiik. ! (A)
Ezekkel tehat nem kell szamolni.) N

Teszt

Az itt kdvetkez kérdésekre a helyes valasz betiijelének bekarikazasaval kell valaszolnod. Minden helyes valasz 1 pontot ér.
Ugyelj arra, hogy jelolésed egyértelmii legyen! Ha utolag javitani akarod a valaszodat, a mar bekarikdzott jelet egy 4tlos vo-
nallal [J] vagy egy X-jeloléssel [®] huzd at, és csak ezutan jelold be az utdlag helyesnek gondolt valaszt! Ha ugyanis két,
vagy tobb betiijelet karikazol be, az adott feladatra nem kaphatsz pontot.

1. Széroéfejes palackokon gyakran olvashatd a kovetkez6 figyelmeztetés: ,,4 palackot sugarzo hé hatasanak kitenni vagy tiizbe
dobni még iires dllapotban is tilos!” Miért?
a) A palackrol ho hatasara leolvadhat a figyelmeztetd szoveg.
b) Elillan a benne 1év6 gaz.
¢) Balesetveszély miatt: a palackban megné a nyomas, és a palack szétrepedhet.
d) A palack ho hatasara elveszti az alakjat.
2. A Holdon az tirhajosok sokkal kisebb er6feszitéssel vittek a 80-90 kg-os felszerelési targyakat, mint a F6ldon. Mi lehetett
ennek az oka?
a) Az lirhajosok sokat edzettek, és nagyon megerdsodtek.
b) A Holdon nincs 1égkor.
¢) A Hold felszinén a tdmegvonzas joval kisebb, mint a Fold felszinén.

d) A testek tomege a Holdon kisebb, mint a F61don.

3. A hitétaskakban a jégakkut célszeri a hlitend6 élelmiszerek, italok tetejére rakni. Miért?
a) Ha id6kozben felolvad a jégakkuban a hiitéfolyadék, a jégakkut konnyen ki tudjuk cserélni.
b) A jégakku kornyezetében lehtild, lefelé d&ramlo hideg levegd jol hiiti a hiitend6 élelmiszert.
¢) Ha kinyitjuk a hiitétaskat, nem tud bearamolni a meleg levego.

d) Ha esetleg kifolyik valamilyen folyadék, nem szennyezi be a jégakkut.



4. Az Alfa, Béta, Gamma ¢és Delta nevili varosok — miként az alabbi térkép is mutatja — valamennyien egy K-Ny iranyu egye

nes ut mentén helyezkednek el.

Alfa Gamma

L g @

Reta Delta

Egy repiilégép allando sebességgel pontosan e f616tt az ut folott szall keleti iranyban. Amikor éppen Béta felett van, egy

csomag esik ki a gépbdl. A gép tovabbfolytatja utjat K felé az eredeti, alland6 sebességé-vel. Eppen Delta felett van, amikor
a csomag foldet ér. Ha a kdzegellenallastdl eltekinthetiink, a csomag foldet érésének helye az alabbi varoshoz van legkodze-
lebb:

a) Alfa b) Béta ¢) Gamma d) Delta

5. Egy egyenletesen fékez6 vonatban a menetiranyba nézve iiliink. Ha fiiggélegesen feldobunk egy labdat, hova esik vissza?
a) Elénk. b) Mogénk. ¢) Eppen a keziinkbe.
d) Attol fiigg, hogy milyen sebességgel megy éppen a vonat. Q

6. Az itt lathatd harom, azonos nagysagu és eldjeli O toltés két, egymasra merdleges
egyenes mentén helyezkedik el. Az egyenesek metszéspontjaban 1évo toltéstél a masik
két toltés azonos tavolsagra van. Az alabbi abrak koziil melyik mutatja helyesen az
egyenesek metszéspontjaban 1€vo toltésre, a masik két toltés altal kifejtett erék eredo- Q

jének az iranyat?

a) b) ¢ d)

7. Nézd meg figyelmesen a kapcsolasi rajzot!
Az izz6lampak egyformak. Egy izz6 ellenallasa iizem kdzben 20 Q. Mindkét

izz6 hibatlan. A voltméré 4 V fesziiltséget mutat. Hany amper aramerdsséget

mutat az ampermérd? (A feladat megoldasakor a voltmérd belsé ellenallasat
végtelen nagynak, az amperméré belsd ellenallasat elhanyagolhatdan

kicsinek tekinthetjiik. Ezekkel tehat nem kell szamolni.)

a) 0,1A; b) 0,2A; c) S5A; d 2V ® @ A




10.

11.

12.

Nézd meg figyelmesen az alabbi kapcsolasi rajzot! Melyik izz6 vilagit a

®C

legfényesebben, ha névleges teljesitményiik azonos?

a) Az A izz6. A @ D

b) A B izz6. @

c) A Cizzd. B i
d) A D izz6.

A vastag papir vagasadhoz hasznalt papirvago olld nagy méretii. Kéromollot nem érdemes hasznalni erre a célra. Miért?

a) Nincs kiilondsebb oka, igy szokas.

b) A nagy méretii oll6 szebb, mint a kicsi.

¢) Mert a nagyobb oll6 hasznalatakor a papirvagast az ollo forgastengelyétl nagyobb tavolsagra lehet végezni, mint a
kisebb méretli koromollo esetében.

d) Mert a nagyobb oll6t a forgastengelytdl nagyobb tavolsagra lehet megfogni, mint a koromollot.
A f6ldszintrél felfelé induld liftben a mennyezethez rogzitett rugon egy test fiigg. Hogyan viselkedik a rugé a lift egyenle
tes gyorsulasa kozben?

a) Megnyulasa kisebb lesz.
b) Megnyuldsa nem valtozik.
¢) Megnyulasa nagyobb lesz.
d) Rezegni kezd.

Képzeld el, hogy definialjuk a kdvetkez6 Gj mennyiségeket:

— homi hémérsékleti skalat, amelyen a viz fagyaspontja 25 homi fok, a viz forraspontja pedig 75 homi fok

— az energia mértékegységét, az eni-t. 1 eni akkora energia, amely 1 g viz hémérsékletét 1 homi fokkal emeli.

Mekkora a viz fajhdje ezekben az 0j egységekben?

2) 1 eni b) 25 eni
gramm - homi gramm - *homi

c 75 eni d) 50 eni
gramm - *homi gramm - *homi

A kontinensek kozotti tdvolsagokat atszeld, nagy sebességgel halado repiildgépek altalaban igen nagy magassagban repiil

nek, annak ellenére, hogy felemelkedésiik kozben nagyon sok iizemanyagot fogyasztanak el. Miért valasztjak mégis a

nagy

repiilési magassagot?
a) A felhok felett biztonsagosabb a repiilés.
b) A felhdk felett a repiil6gép pilotaja jobban tud tajékozodni.
c) A felhok felett csodalatos a kilatas, az utasoknak nagyobb élményt ny1jt a repiilés.

d) Nagy magassagban kisebb a kdzegellenallas.



13. 0°C az a hémérséklet, amelyen:

a) a legtobb fém szilard halmazallapota b) a jég mindig megolvad
¢) a viz leadja Gsszes energiajat d) a viz és a jég homérsékleti egyenstlyban lehet.

14. Eldobunk egy labdat. Az alabbi abrak koziil melyik mutatja legpontosabban a labda palyajanak adott pontjaban a labdara

hat6 er6 iranyat?

SN TN

a) b)
©) d)

15. Parhuzamosan kapcsolunk egy 24V/40W-os és egy 24V/60W-os izzolampat, majd 24V fesziiltségre kapcsoljuk dket.
Ilyenkor 40W-os izz6 természetesen halvanyabban vilagit, mint a 60W-os. Melyik vilagit fényesebben, ha a két izzo6t

egymassal sorba kotve kapcsoljuk 24V fesziiltségre?

a) A 40W-os, mert arra nagyobb fesziiltség jut, mint a 60W-osra.
b) A 60W-o0s, mert a nagyobb teljesitményii izzénak nagyobb a fénykibocsatasa.
¢) Mindkettd azonos fénnyel vilagit, mert azonos erdsségli aram folyik at rajtuk.

d) Egyik sem vilagit, mert egyik izzora sem jut 24V fesziiltség.

Jelenségelemzés

Ebben a részben egy, a mindennapi életben is tapasztalhatd jelenség fizikai
magyarazatat kell megadnod. A valaszt néhany mondatban, tomdéren
megfogalmazva ird le. Ugyelj a kiilalakra is: ha irasod olvashatatlan, a javito
tanarok nem fogjak a feladatot értékelni!

F6zés kozben a fazékra tett fedd hamar atforrosodik. Ezt sokan a hévezetéssel
magyarazzak. Szerintiik a forrod labos melegiti a feddt. Igen am, de a fedd akkor is
gyorsan felmelegszik, ha Ugy tessziik a fazékra, hogy azzal kozvetleniil nem

érintkezik (ahogy példaul a rajzon is lathato).

Mi lehet a felmelegedés oka? (5 pont.)



Fizikatorténeti keresztrejtvény

Toltsd ki a keresztrejtvény vizszintes sorait! Valamennyi meghatarozas és kérdés Arkhimédészre, az okor egyik legkivalobb
tudosara illetve az 6 korara vonatkozik. Ha feliilrél-lefelé dsszeolvasod a besatirozott négyzetekbe irt betiiket, akkor Arkhimé-
dész egy hires mondatat ismerheted meg.

Minden sor kitdltése egy pontot ér! Egy pontot ér az is, ha a besatirozott vizszintes sorba beirod a helyes megfejtést!

1.
2.
3.
4,
5.
6.
7 X
8.
9.
10.
1.
12,
13.
14,
15.
16.
17.

1. Hol toltott el Arkhimédész sok id6t - mikdzben nagyon sokat tanult?

2. Ki volt az a rdbmai hadvezér, aki Sziirakuszai ostromat vezette?

3. Cardano hires matematikus - sajat véleménye alapjan - értékrendbe allitotta a tudosokat. Ebben a sorban Ark-
himédész volt az elsd. Ki volt a masodik?

4. Mi volt a hajitogép akkori neve?

5. Az egyiptomi foldmiivesek egyik nagy problémaja volt az 6ntdzés. Ennek megkonnyitésére Arkhimédész egy
eszkozt fejlesztett ki. Mi volt ez?

6. Melyik tudomanyteriilettel foglalkozott Arkhimédész édesapja?

7. Milyen raktar volt az arzendl?



10.
11.

12.
13.
14.
15.

16.
17.

Mi volt Arkhimédész azon miivének a cime, melyet 1906-ban egy palimpszeszten talaltak meg?

(A palimpszeszt egy olyan pergamenlap, amelyrdl a régi irast levakartak, és helyébe 11, kéziratos

szoveget irtak.)

Az Arkhimédész idejében ismert bolygok egyike.

Ez a miive magyar forditasban is olvashato.

,»Vagy az van benne, ami a Koranban, és akkor felesleges, vagy pedig mas van benne, és akkor karos”. Mi volt
abban az alexandriai épiiletben, melyet allitolag az elobbi indoklassal gyujtatott fel Omdar kalifa?

Sirjara akaratanak megfeleldéen egy geometriai testbe rajzolt gomb abrajat készitették el. Mi volt ez a test?

Mi volt a romai katonak elnevezése Arkhimédész idejében?

Mi annak az eszkdznek a neve, melynek segitségével ,,nagy terheket kis eréfeszitéssel” tudott mozgatni?
,»Adjatok egy fix pontot, és én kiforditom sarkaibdl a vilagot.” Milyen eszkodzre vonatkozik Arkhimédész hires
monddasa?

fgy kialtott fel, amikor a fiirdSbé1 kiugorva végigrohant Sziirakuszai utcain egy felfedezésének Gromében.

Mi volt Eratoszthenész neve baratai korében?



